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Анализ  
результатов мониторинга вовлеченности  

в употребление ПАВ воспитанников 6-11 классов детских домов и 
специальных (коррекционных) школ-интернатов Ставропольского края  

в 2014 году 
 

С целью выполнения плана мероприятий по реализации краевой 

программы «Обеспечение общественного порядка, профилактика 

правонарушений, незаконного потребления и оборота наркотиков в 

Ставропольском крае на 2013-2015 годы» и организации эффективной 

профилактической работы по вопросам предотвращения распространения 

наркомании в подростковой и молодежной среде министерством образования 

и молодежной политики Ставропольского края совместно с ГБОУ «Краевой 

психологический центр» проводится во всех муниципальных районах и 

городах края мониторинговое исследование среди воспитанников 6-11 

классов государственных образовательных организаций края. 

Цель мониторинга - изучение ситуации вовлеченности детей и 

подростков в употребление ПАВ, алкогольных и табачных изделий, причин 

их употребления, выявление уровня информированности учащихся о 

пагубном влиянии употребления ПАВ, алкоголя, табачных изделий, изучение 

уровня информированности несовершеннолетних о здоровом образе жизни 

(далее ЗОЖ).  

Мониторинговое исследование проводилось педагогами-психологами, 

социальными педагогами методом анкетирования с использованием анкеты, 

включающей в себя 23 вопроса для 6-8 классов и 24 вопроса для 9-11 классов. 

В опросе приняли участие 15 организаций края.  

Общее количество респондентов в 2014 году – 401 человек: 

6-8 классы – 271 человек; 

9-11 классы – 130 человек. 

 

 

 



 2 

Вопрос №1 «Чем вы предпочитаете заниматься в свободное время?» 
При сравнении результатов тестирования среди воспитанников 6-8 

классов и 9-11 классов, отмечается, что большинство воспитанников в 
свободное время смотрят ТВ, видео, слушают музыку 6-8 классы 19% (72 
чел), 9-11 классы 27% (36 чел); занимаются спортом (посещают спортивную 
секцию) 6-8 классы 18% (69чел), 9-11 классы 23% (31 чел); проводят время со 
сверстниками на улице 6-8 классы12% (45 чел), 9-11 классы11% (15чел). 

 

 
 

Вопрос № 2 «Как Вы думаете, что чаще всего служит поводом для 
начала курения?» 

При сравнении результатов тестирования среди воспитанников 6-8 
классов и 9-11 классов, отмечается, что для большинства воспитанников 
поводом для начала курения является «желание почувствовать себя 
взрослым» 6-8 классов 21%(79 чел), 9-11 классы 38% (50 чел); «от нечего 
делать» 6-8 классов 18% (71чел), 9-11 классы 18% (24 чел); «не хочется 
отставать от друзей» 6-8 классов 13%(52 чел), 9-11 классы 17% (23 чел). 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) смотрю ТВ, видео слушаю музыку 19 27 
Б) занимаюсь спортом (посещаю спортивную 
секцию) 

18 23 

В) провожу время со сверстниками на улице 12 11 
Г) занимаюсь в кружках 11 20 
Д) играю в компьютерные игры 6 10 
Е) читаю книги 4 6 
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Вопрос №3 «Как Вы думаете, сколько ваших одноклассников 
курит?» 

Большинство воспитанников считают, что в классе курят один - два 
человека 6-8 классы 30% (114 чел), 9-11 классы 32% (42 чел). 

 

 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) Хочется почувствовать себя взрослым 21 38 
Б) От нечего делать 18 18 
В) Не хочется отставать от друзей 13 17 
Г) Из любопытства 13 18 
Д) Желание понравиться девочке (юноше) 5 6 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) Один-два человека 30 32 
Б) Никто 15 9 
В) Третья часть 15 21 
Г) Половина 10 36 
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Вопрос №4 «Курите ли Вы?» 
Большинство воспитанников ответили «НЕТ» 6-8 классы 42% (159чел), 

9-11 классы 48% (63 чел); ответили «ДА» 6-8 классы 18% (68 чел), 9-11 
классы 35% (46 чел). 

 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) Нет 42 48 
Б) Да 18 35 
В) Пробовал 11 16 
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Вопрос №5 «Отметьте мотивы, по которым, на Ваш взгляд, чаще 
всего начинают употреблять алкогольные напитки?» 

Большинство воспитанников ответили «за компанию» 6-8 классы 21% 
(82 чел), 9-11 классы 36% (47 чел); «хочется быть взрослым» 6-8 классы 10% 
(40 чел), 9-11 классы 10%(13 чел); « любопытство» 6-8 классы 8% (32 чел), 
 9-11 классы 8% (11 чел). 
 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-
11кл 
% 

А) за компанию 21 36 
Б) хочется быть взрослым 10 10 
В) любопытство 8 8 
Г) поднимает настроение 8 8 
Д) от нечего делать 7 13 
Е) баловство 7 13 
Ж) успокаивает, снимает напряжение 5 7 
З) модно 2 2 
 

Вопрос №6 «При каких обстоятельствах Вы впервые попробовали 
алкогольные напитки?» 
Большинство опрошенных ответили, что не пробовали спиртные напитки 6-8 
классы 51% (194 чел), 9-11 классы 53% (69 чел); пробовали вместе со 
сверстниками 6-8 классы 9% (35 чел), 9-11 классы 20% (27 чел); в летнем 
лагере 6-8 классы 5% (21 чел), 9-11 классы 13% (17 чел). 
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Ответы воспитанников 6-8 кл 

% 
9-11кл 
% 

А) Не пробовал 51 53 
Б) Вместе со сверстниками 9 20 
В) В летнем лагере 5 13 
Г) В школе 3 6 
Д) Вместе с взрослыми 2 6 
 

 
 

Вопрос №7 «В каком возрасте у Вас произошла первая проба 
алкоголя: шампанское, водка, пиво, спиртосодержащие коктейли?» 

Большинство воспитанников ответили, что никогда не пробовали 
алкоголь 6-8 классы 51% (194 чел), 9-11 классы 53% (69 чел); в возрасте 13-14 
лет 6-8 классы 12% (47 чел),9-11 классы 20% (27 чел). 
 

 
 
 
 
 
 
 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) Никогда не пробовал 51 53 
Б) В 13-14 лет 12 20 
В) В 11-12 лет 6 8 
Г) В 15-16 лет 1 16 
Д) Раньше 0 0 
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Вопрос №8 «Употребляете ли Вы спиртные напитки?» 
На вопрос « Употребляете ли Вы спиртные напитки?» большинство 

воспитанников ответили «нет» 6-8 классы 66% (249 чел), 9-11 классы 89% 
(116 чел). 

 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) Нет 66 89 
Б) По праздникам 4 7 
В) 1 раз в месяц 0 0 
Г) 1 раз в неделю 0 0 
Д) да 0 1 
 

Вопрос №9 «Как Вы считаете, почему молодые люди употребляют 
наркотики?» 

Большинство воспитанников ответили «Чтобы развеяться, поднять 
настроение, избавиться от скуки» 6-8 классы 38% (146 чел), 9-11 классы 56 % 
(73 чел); чтобы избавиться от неприятных переживаний (обиды, страха, 
чувства одиночества, давление со стороны) 6-8 классы 15% (57 чел), 
 9-11 классы 16% (22 чел). 
 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) Чтобы развеяться, поднять настроение, 
избавиться от скуки 

38 56 

Б) Чтобы избавиться от неприятных переживаний 
(обиды, страха, чувства одиночества, давление со 
сторон 
 

15 16 

В) Чтобы не выделяться среди других, быть 
таким, как все 

7 19 

Г) Чтобы снять напряжение при общении с 
другими людьми 

6 5 

Д) Это считается престижным 4 2 
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Вопрос №10 «Есть ли среди Ваших сверстников те, кто пробовал 

наркотические вещества?» 
Большинство воспитанников ответили «нет» 6-8 классы 

67% (253 чел),9-11 классы 91% (119 чел). 
 

 
Вопрос №11 «Вам когда-нибудь предлагали попробовать 

наркотические вещества?» 
 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) нет 70  
Б) в 11-12 лет 0  
В) в 13-14 лет 1  
Г) в 15-16 лет 0  
 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) нет 67 91 
Б) 1-2 чел 4 6 
В) более 5 чел 0 2 
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Вопрос №12 «Употребляете ли Вы наркотики?» 

Большинство воспитанников ответили «нет» 6-8 классы 71% (269 чел), 
9-11 классы 99% (129 чел). 

 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) Нет 71 99 
Б) Да 0 0 
В) Пробовал 0 0 
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Вопрос № 13-1 «Как Вы считаете, насколько трудно подросткам, 
достать ниже перечисленное?» (Табачные изделия) 

Большинство воспитанников считает что трудно, но возможно 6-8 
классы 34% (128 чел), 9-11 классы 45% (59 чел). 

 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-
11кл 

% 
А) Трудно, но возможно 34 45 
Б) Довольно просто 21 31 
В) Не возможно 16 23 

 

 
 
Вопрос №13-2. «Как Вы считаете, насколько трудно подросткам, 

достать ниже перечисленное?» (Алкогольные напитки) 
Большинство воспитанников ответили трудно, но возможно 6-8 классы 

36% (136 чел), 9-11 классы 52% (68 чел). 
 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) Трудно, но возможно 36 52 
Б) Не возможно 29 35 
В) Довольно просто 6 12 
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Вопрос №13-3 «Как Вы считаете, насколько трудно подросткам, 
достать ниже перечисленное?» (Наркотики) 

Большинство воспитанников ответили «невозможно» 6-8 классов 
59%(224 чел), 9-11 классов 77% (101 чел). 

 

 
 
 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) Невозможно 59 77 
Б) Трудно, но возможно 10 20 
В) Довольно просто 1 2 
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Вопрос № 14-1 «По Вашему мнению, подростки и молодежь, 
которые употребляют психоактивные вещества (далее ПАВ), чаще всего 
получают их» (от:) 

Большинство воспитанников ответили, что «от знакомых молодых 
людей в компании» 6-8 классы 20% (75 чел), 9-11 классы 30% (39 чел); 
«знакомых взрослых» 6-8 классы 17% (67 чел), 9-11 классы 24%(32 чел); 
«незнакомых людей» 6-8 классы 17% (66 чел), 9-11 классы 20% (26 чел). 
 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) Знакомых молодых людей в компании 20 30 
Б) Знакомых взрослых 17 24 
В) Незнакомых людей 17 20 
Г) Друзей 10 5 
Д) Сверстников 5 9 
 

 
 

Вопрос №14-2 «По Вашему мнению, подростки и молодежь, которые 
употребляют психоактивные вещества (далее ПАВ), чаще всего получают 
их?» (Где:)  

Большинство воспитанников ответили, что сверстники получают 
психоактивные вещества «в клубах, на дискотеках» 6-8 классов 40% (151 чел), 
9-11 классы 48% (63 чел); «на улице» 6-8 классов 31% (119 чел), 9-11 классы 
50% (65 чел). 

 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) В клубах, на дискотеках 40 48 
Б) На улице 31 50 
В) На территории школы 0 1 
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На Вопрос №15 «Если бы Вы узнали, что Ваш друг злоупотребляет 
ПАВ: табачными изделиями, наркотическими веществами и спиртными 
напитками, к кому бы Вы посоветовали обратиться за помощью?» 
воспитанники ответили: «к врачу» 6-8 классы 26% (100 чел), 9-11 классы 40% 
(53 чел); «к родителям» (законным представителям) 18% (70 чел), 9-11 классы 
20% (26 чел). 

 

 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) к врачу 26 40 
Б) к родителям (законным представителям) 18 20 
В) к психологу 16 30 
Г) к учителям, воспитателям 8 1 
Д) к друзьям 1 3 
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Вопрос №16 «Если бы Вы захотели узнать, как противостоять 
рискованному поведению, чьей бы информации Вы поверили?» 

Опрошенные ответили «от родителей (законных представителей)» 6-8 
классы 23% (88чел), 9-11 классы 29% (38 чел); «от врачей наркологов 6-8 
классы 15% (58 чел), 9-11 классы 16% (21 чел); «от психологов» 6-8 классы 
14% (56 чел), 9-11 классы 26% (34 чел). 

 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) от родителей (законных представителей) 23 29 
Б) от врачей наркологов 15 16 
В) от психологов 14 26 
Г) от учителей, воспитателей 11 18 
Д) от друзей 3 0 
Е) из интернета 1 3 
Ж) в социально-психологическом центре 1 1 
З) из средств массовой информации 0 3 
И) от сотрудников полиции 0 0 
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Вопрос №17 «Какие, на Ваш взгляд, необходимо предпринять меры 
в обществе, чтобы уберечь молодежь от пагубного влияния алкоголя, 
никотина, наркотиков?» 

Воспитанники 6-8 классов и 9-11 классов ответили, «полностью 
запретить продажу сигарет, алкоголя» (39%-17%); «принудительное лечение 
злоупотребляющих ПАВ» (9%-1%); «запретить рекламу в СМИ (8%-5%)». 

 
 
 
 
 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) Полностью запретить продажу сигарет, алкоголя 39 51 
Б) Принудительное лечение злоупотребляющих 
ПАВ 

8 16 

В) Запретить рекламу в СМИ 7 7 
Г) Увеличить штрафы за употребление ПАВ в 
общественных местах 

5 16 

Д) Увеличить количество культурно-
оздоровительных центров с возможностью 
бесплатного посещения кружков 

9 4 

Е) Обязательное обследование на наличие в 
организме алкоголя и наркотических веществ 

1 2 
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Вопрос №17 «С какого возраста можно начинать половую жизнь 
(вопрос для 9-11 классов) 

 

 
 

Вопрос №18 «Проводится ли в Вашем учебном заведении 
профилактическая работа по предупреждению употребления 
психоактивных веществ?» 

Большинство воспитанников 6-8 классов и 9-11 классов ответили, что 
проводятся «беседы» (40%- 23%); «просматриваются и обсуждаются фильмы» 
(17%-23%), читаются «лекции» (8%-1%). 

 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) Беседы 40 23 
Б) Просмотр кинофильмов с обсуждением 17 6 
В) Лекции 8 1 
Г) Акции 2 0 
Д) Конкурсы 2 2 
Е) Рефераты, проекты 1 0 
Ж) нет, не проводится 0 0 
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Вопрос №19 «Как на Вас действует информация о ПАВ, которую Вы 
получаете из бесед в школе?» 

У Воспитанников 6-8 классов и 9-11 классов вызывает негативное 
отношение к употреблению ПАВ. 6-8 классы 53% (199 чел), 9-11 классы 74% 
(97 чел), не влияет на отношение к ПАВ 18% (69 чел)-24% (32 чел). 
 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) Вызывает негативное отношение к 
употреблению ПАВ 

53 74 

Б) Не влияет на мое отношение к ПАВ 18 24 
В) Вызывает желание попробовать 0 0 
 

Вопрос №20 «Если бы Вам предложили анонимно пройти экспресс-
тест на наличие в организме психоактивных веществ (табака, алкоголя, 
наркотиков), дали бы Вы согласие?» 

Большинство воспитанников 6-8 классов и 9-11 классов согласились 
пройти экспресс - тест 6-8 классы 53% (199 чел), 9-11 классы 67% (88чел); 
отказались 6-8 классы 13% (52 чел), 9-11 классы 17% (23 чел). 
 

 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) Да 53 67 
Б) Нет 13 17 
В) Затрудняюсь ответить 5 14 
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Вопрос №21 «Считаете ли Вы себя психически и физически 
здоровым человеком?» 
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Вопрос №22 «Что, по Вашему мнению, включает в себя здоровый 
образ жизни?» (далее ЗОЖ) 

Большинство воспитанников 6-8 классов и 9-11 классов считают, что 
здоровый образ жизни включает в себя, «занятия спортом» 6-8 классы 42% 
(152 чел), 9-11 классы 69% (90 чел); «соблюдение режима дня» 6-8 классы 
15% (57 чел), 9-11 классы 13%(18 чел); «правильное питание» 6-8 классы 
6%(24 чел), 9-11 классы 10% (13 чел). 

 

Ответы воспитанников 6-8 кл 
% 

9-11кл 
% 

А) Занятия спортом 42 69 
Б) Соблюдение режима дня 15 13 
В) Правильное питание 6 10 
Г) Лечебно-профилактические мероприятия 
(прививки, медосмотр) 

4 3 

Д) Психологический комфорт в семье 4 3 
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Вопрос № 24 «Выберите наиболее значимые для вас жизненные 
ценности, расположив их в порядке значимости»: 
 

 


